

确保节日前后不发生本土规模性疫情

国务院联防联控机制回应防疫关切

新华社北京9月8日电(记者张泉、田晓航)近期,周边国家疫情持续发酵,国内部分地区社区传播和疫情外溢仍未完全阻断,防控形势严峻复杂。节日期间如何避免出现规模性疫情?重点场所如何精准做好防控?国务院联防联控机制8日举行新闻发布会,回应社会关注的问题。

严格落实第九版防控方案和“九不准”要求

国家卫生健康委新闻发言人米锋说,近期,周边国家疫情持续发酵,我国外防输入压力明显增大。9月以来,全国29个省份报告了新增本土感染者,部分地区社区传播和疫情外溢仍未完全阻断,防控形势严峻复杂。

“前期疫情较重的重点省份取得疫情防控的阶段性成效,个别省份的部分地市疫情仍在发展中。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说,随着暑期结束,大量旅游人员由外地返回,尤其是高校学生集中返校,增加了国内疫情传播和跨地区扩散的风险。

米锋说,要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,严格按照第九版防控方案和“九不准”要求,力求科学精准,用最短时间、最小代价控制疫情。

与此同时,对于违反“九不准”要求、擅自层层加码的典型案例,国务院联防联控机制将予以曝光。

国家卫生健康委综合监督局二级巡视员妥佳说,将持续推进专项整治工作,做到全面收集、及时转办、全力核查、坚决整改,妥善解决违反“九不准”相关问题,切实维护人民群众的利益。

确保节日前后不发生本土规模性疫情

中秋、国庆假期临近,如何确保节日前后不发生本土规模性疫情,最大限度减少对生产生活的影响,让人民群众度过健康、平安、祥和的假期?

吴良有表示,我国将坚持科学精准从严从紧做好疫情

防控,在全面落实第九版防控方案的基础上,强化优化一系列防控政策措施,包括倡导广大群众在本地过节、重点场所和机构查验有效核酸检测阴性证明,减少不必要的聚集性活动等。

为有效推动防控关口前移,我国将在国庆假期及前后推广“落地检”,按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”原则,为跨省流动人员提供一次核酸检测服务,跨省流动人员抵达目的地后,应积极配合当地完成“落地检”。

交通运输部应急办副主任周旻表示,经过综合研判,假期群众旅行半径较正常时期将明显缩短,以本地游、周边游、短途游为主,不会出现明显的客流高峰。交通运输部门将统筹做好疫情防控和运输服务保障工作,全力保障旅客平安、健康、便捷出行。

周旻提示,假期出行,要选择正规合法的交通工具,进入客运场站和乘坐公共交通工具期间,全程佩戴好口罩,自觉保持社交距离,做好个人防护,配合做好体温检测、健康码查验、信息登记等工作。

持续做好重点场所、重点人群防控

“对于工作场所、学校、养老院、大型企业等机构的防控,要更加重视,这些场所一旦出现了传播,往往比普通的社区传播形成更多的感染者。”中国疾控中心病毒学首席专家董小平说。

董小平说,对于产业园区等重点场所的防控,在当地没有疫情的情况下,可以采取比一般社区略微严格的措施;如果所在地出现了散发的感染者,就应该严格控制来访人员,加强对园区工作人员的健康监测和核酸检测;如果所在地出现了社区传播,应根据具体情况采取更为严格的措施,比如闭环生产、减产甚至暂时停产等措施。

流行病学调查显示,有的聚集性疫情可能是通过游泳馆等健身活动场所引发的。如何做好游泳馆、健身房等没有办法戴口罩的锻炼场所的防控,同时又能满足市民正常的生活需求?

锻炼需求?

董小平表示,一方面,场馆应进一步做好精细化的风险评估和管理,另一方面,访客也应做好个人健康监测,如到过有疫情的地区,一周内就不要去游泳馆、健身房锻炼了。

“城市疫情一旦形成,快递物流、维护维修、餐饮外卖、环卫清洁以及非闭环管理的一线工作人员,就容易形成传播风险,各地要加强健康监测和核酸、抗原检测,降低风险。”董小平说。

坚持“动态清零”总方针科学精准控制疫情

新华社北京9月8日电(记者田晓航、张泉)国家卫生健康委新闻发言人米锋在8日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说,近期疫情防控形势严峻复杂,要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,力求科学精准,用最短时间、最小代价控制疫情。

米锋说,近期,周边国家疫情持续发酵,我国外防输入压力明显增大。9月以来,全国29个省份报告了新增本土感染者,部分地区社区传播和疫情外溢仍未完全阻断,防控形势严峻复杂。

“前期疫情较重的重点省份取得疫情防控的阶段性成效,个别省份的部分地市疫情仍在发展中。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说,随着暑期结束,大量旅游人员由外地返回,尤其是高校学生集中返校,增加了国内疫情传播和跨地区扩散的风险。

米锋说,要严格按照第九版防控方案和“九不准”要求,力求科学精准控制疫情。对于违反“九不准”要求、擅自层层加码的典型案例,国务院联防联控机制予以曝光。

国家卫生健康委综合监督局二级巡视员妥佳说,将持续推进专项整治工作,全面收集、及时转办、全力核查、坚决整改,妥善解决违反“九不准”要求相关问题,切实维护人民群众的利益。

四川泸定地震灾区 72 小时救援扫描



▲9月8日,在四川省甘孜州泸定县磨西镇附近,救援人员站在临时架设的小桥上向河对岸的村民运送生活物资。四川泸定地震发生后,震中磨西镇附近一些居住在山上的村民,因道路损毁未能全部撤出,只能在相对安全的开阔地带搭建临时安置帐篷。救援人员和志愿者沿着临时架设的过河小桥和开辟出的上山小路,通过肩背人扛,把饮用水、帐篷等物资送上山,为山上临时安置居民建立了一条供给线。

▼9月8日,在四川省甘孜州泸定县磨西镇附近,人们将一位从磨子沟村疏散出来的受伤人员抬出。

新华社记者沈伯韩摄



在悬崖绝壁上修路,在激流上攀绳救援……四川泸定地震发生后,各路救援力量第一时间奔赴灾区,坚持人民至上、生命至上,全力抢抓“黄金救援72小时”。

地震后,甘孜州泸定县、雅安市石棉县等多座村落成为“孤岛”。到抢险救援的第三天,一个个“孤岛”的生命通道被打通,伤员和被困群众陆续安全转移。

9月8日上午,武警四川省总队官兵和四川消防救援人员从泸定县磨西镇出发,分批次通过便道向受困的龙坝村、青岗坪村群众送去饮用水、食物、药品等物资,缓解被困群众的生活困难。

在石棉县的临时起降点,一架直升机往返起落,将方便面和帐篷等救灾物资运进草科乡,返程时再把伤员转运出来送上5G急救车。医护人员利用远程超声等车内设施,并启动四川省人民医院及石棉县人民医院多方会诊,对伤者进行救治。

记者从四川省“9·5”泸定地震抗震救灾省市(州)县前线联合指挥部召开的新闻发布会上获悉,截至8日12时,地震已造成86人死亡、35人失联、400余人受伤,目前在院治疗250余人。

经过70多个小时的紧急救援,截至8日8时,各类救援力量采用空中投送、水路转运、徒步突进等方式,冒着滑坡、滚石、激流的风险,分区组织多轮次排查搜救。其中,消防队伍累计营救遇险被困人员286人,疏散转移群众4866人;驻川部队官兵累计协助转移受灾群众5995人。

随着各项救援工作的推进,受灾群众在各安置点里得到妥善安置。目前,灾区共设置安置点131个,集中安置2.3万余人。中央和省级共紧急向灾区调拨救灾物资11万件,

新华社成都9月8日电(记者刘艺、卢东方)

9月5日12时52分,6.8级地震突袭四川甘孜,造成重大人员伤亡,交通通信电力等中断。解放军和武警部队坚决贯彻习近平主席重要指示精神,紧急驰援灾区,第一时间抢救生命、全力救灾。

地震后10分钟内,武警四川总队甘孜支队完成集结,30余名官兵携带铁锹、药品登车,奔赴灾区。行至泸定县冷碛镇,山体垮塌、道路横断,官兵们就地转为徒步前进。

15时20分,官兵们抵达震中磨西镇,与先期半小时就位的泸定县人武部民兵连应急排一起,迅速展开搜救工作。

很快,西部战区陆军第77集团军官兵也赶到震中地区,他们携带有医疗抢救药品、生命探测仪、破拆工具等装备,是现场最专业的救援力量之一。

当晚,磨西镇贡嘎广场临时安置点搭设帐篷、亮起灯光。

6日凌晨2时,成都通往泸定方向的高速路上,一辆辆军车疾驰而过,西部战区连夜编成指挥组前置一线,组织解放军和武警部队展开救援。

把抢救生命作为首要任务——

第77集团军某陆航旅救援机组机械师胡海青自告奋勇,坐进吊篮、降落地面,转移即将生产的孕妇。

汉源县人武部政委杨峰带领100名民兵挺入“震中孤岛”王岗坪乡跃进村,夜间进入滑坡地带搜救被困群众,成功转移83岁的受伤老人。这支队伍中,半数以上是党员和退役军人。

立体打通生命救援通道——

抢救生命 全力救灾
解放军和武警部队支援

四川地震 72 小时直击

陆上,第77集团军某工兵旅官兵夜以继日,截至8日12时已参与疏通24处塌方、9.2公里道路。

空中,西部战区空军运输搜救某团克服山区复杂条件设置航线,采取双机配合、悬停吊救方式转移后送震区重伤员,确保空中救援通道顺畅。

水面,武警第二机动总队某支队官兵协助有关部门吊装冲锋舟进入大渡河河段,第77集团军某勤务保障旅通过水上救援路线转移受灾群众。

全面做好后勤保障工作——

“今晚灾区人民能不能按时吃上热饭就看我们的了!”一声令下,西藏军区川藏兵站部68名官兵,携12台炊事挂车、运输车第一时间赶赴震中,为灾区群众和救援人员提供热食、供电保障。

西宁联保中心所属西部战区总医院启动应急救灾预案,整合急诊医学科、创伤救治中心,收治后送伤员,组织献血3万余毫升。

与此同时,军地有关部门紧密配合,在震情监测、灾情勘察、联合救援等方面协同合作,运用无人机等手段,根据灾情有力有序有效开展救援行动。

截至目前,解放军和武警部队累计出动2700余名官兵和民兵、77架次直升机,累计转移群众4500余人、救治伤员270余人。

新华社成都9月8日电

新华社北京9月8日电(记者田晓航、张泉)在8日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示,我国将在国庆假期及前后推行“落地检”,按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”原则,为跨省流动人员到达当地后提供一次核酸检测服务。

“这是防范输入性疫情的重要措施,有效推动防控关口前移。”吴良有说,各地要科学测算流动人员数量和到达时间等,在机场、火车站、长途客车站、跨省高速公路服务区、港口、旅客服务区等地设置足够的核酸采样点,配备充足的采检人员,方便跨省流动人员抵达后第一时间开展检测;按照要求及时完成核酸检测,并将核酸检测结果纳入健康码,方便群众查询检测结果。

随着假期临近,人员流动性增加。按照国务院联防联控机制工作部署,在全面落实第九版防控方案的基础上,我国强化优化了一系列防控政策措施。

据介绍,除了推行“落地检”之外,旅客需持有48小时内核酸检测阴性证明乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具。入住宾馆、酒店和进入旅游景区等人流密集场所时,要查验健康码和72小时内核酸检测阴性证明,从外省返回的建筑工地人员要查验48小时内核酸检测阴性证明。非必要不举办培训、会展、文艺演出等大型聚集性活动。确需举办的,落实防控措施,参加活动人员需扫码登记、查验48小时内核酸检测阴性证明。

吴良有说,国庆假期及前后的防控措施执行时间为2022年9月10日起到10月31日止。

我国将于国庆假期及前后推行核酸“落地检”